

## Александр Тимофеевич Хроленко (К 80-летию со дня рождения)

1 января 2018 г. у Александра Тимофеевича Хроленко, доктора филологических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации юбилей. Коллеги, друзья и ученики поздравляют его с этой важной датой, гордятся его заслугами и желают покорения новых вершин в науке, крепкого здоровья, бодрости духа и оптимизма.

А.Т. Хроленко связал свою жизнь с Курским государственным университетом, где с конца 1960-х гг. работал деканом факультета русского языка и литературы, долгие годы заведовал кафедрой русского языка и ныне является профессором этой же кафедры. Об успехах ученого говорят цифры: более 330 научных трудов, в том числе десятки монографий, изданных в России и за рубежом; членство в научных союзах и организациях; более 40 подготовленных им кандидатов и докторов наук.

А.Т. Хроленко читает в университете курсы по истории словесности, культуре филологического труда, современным проблемам науки и образования, теории языка, социолингвистике и другим дисциплинам, оснащая каждый новый курс учебными пособиями. Только за последние годы в Москве опубликованы его труды: «Основы лингвокультурологии» (2004, 2006), «Теория языка» (2004, 2006), «Современные информационные технологии для гуманитария: практическое руководство» (2007), «Введение в лингвофольклористику» (2010), «История филологии» (2013), «Основы современной филологии» (2013), «Культура филологического труда» (2014), «Введение в филологию» (2015, 2016), «Введение в экофилологию» (2017).



Но главным направлением научной деятельности А.Т. Хроленко остается лингвофольклористика – раздел языкознания, существование которого он сам теоретически обосновал и дал ему название еще в 1974 г. Под руководством проф. А.Т. Хроленко сложилась Курская лингвофольклористическая школа, известная в стране и за рубежом, развиваются фольклорная лексикология и лексикография, диалектология, кросскультурные исследования, описывается семантика народнопоэтического

слова. Учеными школы разработан комплекс лингвокультурологических методик изучения фольклорного текста, которые оказались действенными и в отношении анализа произведений художественной литературы. Ведется многоаспектная лексикографическая работа: в соответствии с жанровым принципом составлено большое количество словарей и частотных словарей, опубликованы первые выпуски словаря языка былинных текстов («Мир природы», «Мир человека»), словари-конкордансы курских, архангельских, олонекских необрядовых лирических песен, песен Сибири.

Профессор А.Т. Хроленко остается для всех знающих его образцом не только ученого, преподавателя, но и глубоко порядочного человека – живого, ироничного, яркого, отзывчивого на добрые дела и самозабвенно преданного филологическому творчеству.

Курский государственный университет  
Московский государственный  
областной университет  
Редакция и редколлегия журнала  
«Русский язык в школе»